

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt. 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 30 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## A politikai évad kezdetén.

— Fővárosi levél. —

Budapest, augusztus 31.

(—y) Sokkal korábban, mint más években veszi az idén kezdetét a politikai élet, ami főleg a delegáció korai összejövetelének köszönhető, de talán annak is, hogy az egyházpolitikai reformok még hátralevő csonka része várja végleges megoldását a főrendiházban és amit első sorban kellett volna említeni, azon általános érdeklődés, melylyel, mondhatni az egész ország várja a politikai eseményeket, melyeket a mostani reformminiszterium oly rohamosan előkészít és keresztül is visz.

A delegáció tényleg sokkal érdekesebb lesz mint az utolsó évek bármelyikében, de nem azért — mint sokan hiszik — mert talán itt is az egyházpolitikai kérdések fognak felmerülni, amennyiben talán az egyik vagy másik oldalon valamely tulbuzgó ember *Kálnoky* grótot fogja felelősségre vonni, nem tudom minő tetteiért vagy mulasztásaiért, amely kérdés akárhogy vetjük-hányjuk, mégsem a delegációba, hanem csak a magyar országgyűlésbe való, még akkor is ha *Kálnoky*ról szól, hanem azért, mert a külpolitikai helyzet bizonyos tekintetben változást, mondhatni, tán kedvező változást nyert, de másrészt még a japán-chinai konfliktus, de leginkább a bolgár és szerb helyzet kétségtelenül alkalmat fog nyújtani a behatóbb megbeszélésre.

Majdnem egyidejűleg kezdi a főrendiház tárgyalni a még hátralevő egyház-

politikai javaslatokat és nem tévedés hinni azt, hogy akkor esetleg a királynak B.-Gyarmaton várható nyilatkozatai még befolyást is gyakorolhatnak. E tekintetben nagyon is megszívlelhető tanúságul szolgál egy nagyon csunya indiscretió, a minő csakis papoktól telik ki és a mely szerint *Zalka* püspök multkor a király születésnapját vette alkalmul arra, hogy elmondjon egy passust, a melyet — amint most kegyeskedik elárulni — mult évben directe a cabinetiroda főnök kívánatára kénytelen volt elhagyni azon megszólításból, a melyet a királyhoz intézett Kőszegen, midőn a kath. papság küldöttségét a király színe elé vezette. Sajnos, ezek a tanatizált urak nem okulnak és képesek volnának akárminő új tapintatlanságra, szerencse azonban, hogy egy oly fenkölt szellemű férfit, mint *Vassary* ül a primási széken, a ki nem bírja megtagadni magyar hazafiságát, alapos tanulmányai után a történelemből merített meggyőződését és nem kívánja kockáztatni egészen hiába és minden kilátás nélkül a belbékét.

El is játszotta szegény teljesen a Magyar Allam és pártolójának bizalmát, ragaszkodását. Mit fog csinálni ily viszonyok közt *Vassary*, — ez valóban kétségbeejtő. De tán csak segít magán valahogy, — ezen hatalmas támogatás nélkül is.

Az iránt ma már semmi kétség, hogy nemcsak hogy a főrendiház megszavazza nagy többséggel az összes javaslatokat, a melyek ott fent vannak, és hogy azoknak szentesítése már október közepén

minden nehézség nélkül be fog következhetni, — hanem a mi még megnyugtatóbb és Magyarország közvéleményének hatalmas áramlatát, ennek győzelmes előnyomulását bizonyítja, az, hogy a képviselőházban ma feltétlenül számíthat a kormány közigazgatási reformjavaslatainak, de nevezetesen a községi szervezésről szóló javaslatának elfogadására, legalább is 45 szavazattöbbséggel, dacára annak, hogy e kérdésben a horvátok nem szavazhatnak. Oly óriási nagy a nyomás az egész országban ezen kérdésben a képviselőkre, hogy képtelenek magukat kivonni ennek hatása alól.

De különösen a nemzetiségi kérdés éles volta nyitotta meg számos képviselőnek szemét, a kik a magyar természet és a történeti fejlődéssel számítva, azon határozott meggyőződésben voltak eddig, hogy nem kell megsemmisíteni az autonóm törekvéseket és lehetővé kell tenni a vidék minden elemének a közigazgatásban való részvételt. Most felocsudtak és látják, hogy a nemzetiségi kérdés tulajdonképpen mégis csak bizalommal kapcsolt hatalmi kérdés, a melyet lehetetlenség másképp megoldani, jobban mondva leküzdeni, minthogy az állam rendelkezék feltétlenül teljesen megbízható egyénekkal, nemcsak a törvényhatóságok gócpontjain, hanem első sorban a községekben. Ennek tudatában jelentette ki már számos függetlenségi ember, így még választóik előtt is, *Sima Ferencz*, *Meskó*, sőt *Holló* is, hogy ők elvben már nem ellenzik a józan közigazgatást, persze szeretnének maguk kormányon lenni, mikor

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### Ne higyjünk a közmondásoknak!

— Irta: Leander. —

Fájó szívvel kell látnom régóta, hogy az ártatlan kisdedeket az iskolákban veszélyes dolgokra tanítják. A tapasztalatlan gyermekek lelkébe ugynevezett „arany mondásokat” égetnek be, a melyekről azonban az arany már régen lekopott s ma nem egyebek — mondásoknál. A gyermek azután meglelt emberré lesz s ösztönszerűleg követi még akkor is ezeket a hamis igazságokat, amelyeket a gyakorlati élet rendesen megzafol. Így kell sokszor egy egész élet boldogságával megfizetni azt, amit az ember ifjkorában tanult.

Ezért szükségesnek vélem e káros irány ellen felemelni szavamat s megragadva a közlegő új tanév alkalmát, sürgősen kérem fel a tanügy minden egyes tényezőjét: a tanárokat és tanítókat, a kir. tanfelügyelőségeket és az iskolaszékeket, a szülőket és a tanügybarátokat, valamint a sajtót, a közmívelődési egyleteket, a hitközségeket és a képviselőházat, hogy egy pillanatot sem késve, hassanak oda saját körükben, hogy a közmondások az iskolai tanítás keretéből mielőbb kivonassanak.

Megdöbbentő szomorú példák bizonyítják, hogy hányan járnak szerencsétlenül csak azért, mert bíztak, hittek a közmondásokban és követték azokat. Ilyen az életből vett ese-

teket, valósággal megtörténtekeket írok le ez alkalommal azon reményben, hogy fáradozásomnak meg lesz a maga üdvös eredménye. Nincs kétségem benne, hogy a társadalom fel fogja ismerni a nagy veszélyt, amelyet a közmondások rejtenek méhükben s ép oly erélylyel fog védekezni ellenük, mint az anarchia vagy a ragályos betegségek ellen.

Mit ér az, ha a szülő gyermekébe beleoltja a kártyaszervenvedély megvetését, a pálinka élvezését vagy a mértéktelen kicsapongások kerülését, ha a lélek mélyén ott ragadnak a pusztító penészgombák: a közmondások. Vajha minden szülő odaadná gyermeke kezébe e sorokat, hogy még idejében megtudja a jövő nemzedék, milyen káros következményei vannak annak, ha hiszékeny lélekkel holmi közmondásokat követünk.

### Ki jókor kel, arnyat lel.

Péter alapjában véve rest ember volt s különösen reggel mindig szeretett volna egy kilence-tíz óráig aludni. De lelkét megfertőztette e osalékony közmondás rejtett mégre s minden reggel öt órakor felkelt és kiment a sétatérre friss levegőt szívn.

Egy csinos fiatal hölgygyel szokott reggelként találkozni, aki kurát tartott a mamájával együtt. A két hölgy tejet ivott és közben köze Péterre kacsingatott. Péter megismerkedett velük, a leány megtetszett neki és feleségül vette.

Péternek iszonyu házas élete volt. Fele-

sége folyton veszekedett vele, anyósa pedig válogatott szekaturákkal kizozta. Gyermekei a legprakonzatlanabbak voltak az egész városban s a nagy háztartás miatt rövid idő alatt csödbe jutott.

Péter nagyon megbánta, hogy valamikor jókor kelt fel s ha valakit nagyon le akart kötelezni, csak azt tanácsolta, hogy soha ne keljen fel déli 12 óra előtt.

### Kiki maga háza előtt seperjen.

Gyula is csak a maga háza előtt szokott seperni. *Richard* kérte, seperjen az ő háza előtt is, nehogy a rendőség megbüntesse, Gyula azonban utalt a példabeszédre és nem teljesítette szomszédjának kérését.

*Richard* tehát kénytelen volt seprőt venni a kezébe és úgy tisztítani a ház elejét. Amint így seper, a por és a szemét közül egy fényes tárgy villan a szemébe. Lehajol, felveszi: egy gyönyörű gyémántkö volt. Olyan nagy lehetett, mint egy barack. Megérhetett tán kétszáz forintot is.

*Richard* nagyon megörült s megmutatván a lelt kincsét *Gyulának*, elégtétellel mondá:

— Látod, ha megtetted volna kívánságomat, ez a szép gyémánt a tied lehetett volna.

Gyula ettől fogva mindig a más háza előtt seper, de gyémántot többé nem talált és gyakorta sirva gondolt arra a könnyelműségre, hogy miért hallgatott egykor a közmondásra.





Azonnal jelentést tett a rendőrségnek, melynek részéről Nyáry Béla alkapitány, s Greén Nándor ügyeletes rendőrhadnagy jelentek meg a helyszínen, a szemle megejtése végett.

As ő véleményük is az, hogy a tolvaj tettének elkövetése előtt a nyitott ablakon át bemászott, s azután ugyanott elmenekült.

Erre enged következtetni az a körülmény, hogy az ablakokon a legkisebb kiterőszak nyomai sem láthatók.

Az ellopott tárgyakat a tolvaj részint az ebédli óriási pohárszékéből, részint a szalon íróasztalából vette el, melyek fel vannak törve. A tolvaj úgy látszik gondolt arra, hogy zavarni fogják, mert a kívülről a levő szobák ajtait gondosan bezárta, s a kulcsokat az íróasztalra dobta.

Az ellopott értéktárgyak teljes jegyzékét pontosan megállapítani a tulajdonos nélkül nem lehetett, miért is a rendőrség telefonon értesítette az esetről Ortutay Bélát, ki a reggeli vonattal nejével együtt meg is érkezett Aradra.

A tolvaj ellopott több értékes brillant, s arany gyűrűt, azonkívül egy teljes ezüst asztalikezletet, közel három ezer forint értékben.

A rendőrség a tegnapi nap folyamán az ellopott tárgyak jegyzékét — a kutatás megkönnyítése végett — a következőkben állította össze, s küldötte meg az illetékes hatóságoknak.

#### Körözvény.

Folyó évi augusztus hó 30-ról 31-re következő éjjel Ortutay Béla aradi lakos Széchenyi utca 3 számú házából a következő tárgyak lopattak el, — u. m:

1. Egy nagy ötágú berndorfi ezüst zsirandó gyertyatartó M. J. betűvel.
2. Két nagy három ágú berndorfi ezüst zsirandó gyertyatartó. M. J. betűvel.
3. Két kis ezüst gyertyatartó M. J. betűvel.
4. 12 drb. berndorfi ezüst villa O. J. monogrammal és nemesi koronával.
5. 12 drb. berndorfi ezüst kanál O. J. monogrammal és nemesi koronával.
6. 12 drb. berndorfi ezüst kis villa O. J. monogrammal és nemesi koronával.
7. 12 drb. ezüst kis kanál O. J. monogrammal és nemesi koronával.
8. 6 drb. ezüst fekete kávé kis kanál. O. J. monogrammal és nemesi koronával.
9. 1 drb. vastag ételmerő ezüst kanál M. J. betűvel.
10. 2 drb. tejmerítő berndorfi ezüst kanál M. J. betűvel.
11. 1 nagy gömbölyű ezüst tálcza, füllel, M. J. betűvel.
12. 1 nagy négyzetletű berndorfi ezüst füles tálcza M. J. betűvel.
13. Egy négyzetletű sima ezüst cukorszelence M. J. betűvel.
14. 1 drb. berndorfi ezüst tea-szűrő.
15. Egy gömbölyű berndorfi ezüst porcukorszelence, betű nélkül;
16. 1 drb. tölcsér alakú, hatszegletű ezüst pohár R. A. betűvel.
17. 2 drb. berndorfi ezüst kenyérkosár, ovál alakú s aranyozott levelcsifrázzal.
18. Egy fémből készült szivarkészlet, u. m. szivartartó, hamutartó és gyufatartó.
19. Egy drb. kettős sima fedelű arany remontoir ütő óra 350 frt értékben;
20. Egy drb. dupla recézett fedelű arany remontoir óra 350 frt értékben;
21. Egy drb. brilliant gyűrű, melyben 15 brilliant kisebb kő és közepén egy nagyobb brilliant kő van 1100 frt értékben;
22. Egy drb. solitér brilliant kövű aranygyűrű 830 frt értékben.
23. Egy drb. arany karikagyűrű M. J. betűvel 1868 Apr. 14. évszámmal;
24. Egy drb. arany nefelejts-virág alakú türkisz köves, közepén egy brilliant kövel levő aranygyűrű 15 frt értékű.

25. Egy kis fonott karikagyűrű 5 frt értékben.

26. Egy pár kék emallirozott kezelő gomb, 10 frt értékben;

27. Egy drb. bordószinű, bársony szegélyezett ágyszerítő.

Ezen elősorolt s eddig ismeretlen tettes által eltolvajt értéktárgyakról szerkesztett jegyzék azon megkereséssel közöltetik, hogy a mennyiben a jegyzékben foglalt bármely tárgy elzalogosíttatni, avagy elárnsíttatni szándékoltatnék, az illető elzalogosítót, vagy elárnsítót letartóztatni és erről az aradi r. kapitányi hivatalt értesíteni sziveskedjék.

Kelt Aradon 1894. évi augusztus hó 31-én.

Sarlot Domokos,  
rendőr-főkapitány.

A tolvajt Balázs Ferencz, békési illetőségű szolga személyében sejtik, akiről már egyizben megemlékeztünk. Ő volt ugyanis, aki gazdája távollétében annak borait, likőreit elmulatta, eladogatta.

Akkor a gazdája nem akart vele szemben tulszigoruan eljárni, s feljelentését visszavonta. Így az alkapitány is csak enyhe büntetést mért rá, de Arad város területéről kitalította.

Most hálából visszatért a régi városba, s mivel jól ismerte Ortutay lakásában a járást, valószínűleg ő követte el a fent részletezett nagyobb szabású lopást. Hogy ő volt a tettes, azt leginkább bizonyítja, hogy a szobában elhelyezett nagy összegű pénzt nem bántotta, mivel azok helyét nem sejtette. Csúpan ama tárgyakat emelte el, melyeknek helyét hosszú szolgálati ideje alatt ismerte.

A rendőrség tegnap a szélrózsa minden irányában küldött nyomozó táviratokat személyleirással, s így remélhető, hogy a tettes legrövidebb idő alatt kézrekerül.

— Az udvar Gödöllőn. A királyi család, mint minden évben, az idén is Gödöllőn tölti az őszi hónapokat. Királyunk a hadgyakorlatok után, szept. 21-én érkezik Gödöllőre; a királyné valószínűleg a jövő hó végével keresi fel ezen kedvenc tartózkodási helyét. A gödöllői kastélynak már évek óta rendes vendége, Ferdinánd toskanai nagyherceg már szeptember 2-án Gödöllőre utazik szarvas-vadászatokra. A nagyherceg tudvalevőleg soha sem utazik vasárnapon, hogy az istentiszteletet el ne mulassza, azért most is úgy intézi utazását, hogy vasárnap reggel Gödöllőn már jelen lehessen a kis misén.

— József főherceg betegsége. Említettük, hogy József főherceg pár nap óta betegen fekszik alcsuthi kastélyában. A főherceg állapotáról a következőket jelentik Alcsuthról: A főherceg állapotában javulás állott be. Dr. Bauer Antal udvari orvoson kívül dr. Kéthy Károly tanár is a beteg ágya mellett volt. Az orvosok tüdő- és mellhártyalobot állapítottak meg. A nagyfokú láz szünőfélben van és a kezelőorvosok a baj enyhe lefolyását remélik. Orvosi bulletin kiadását szükségtelennek tartják, minthogy a főherceg állapota ezidőszert megnyugtató.

— Aradi elnök-jelölt az egyetemen. Budapesten az ifjuság körében megindult már és nagyban foly a korteskedés az egyetemi kör ez évi elnök-jelöltjei mellett. Moscovitz Iván visszalépése után csak két jelölt: Martos (Mittelmann) Ferencz az aradi társadalmi körökben jól ismert joghallgató és Csiky János budapesti orvostanhallgató áll egymással szemben s a Martospárthoz csatlakozott Moscovitz híveinek is a söme. Beszéli, hogy Csiky is vissza akar lépni, amely esetben az idén egyhangú választás lenne, mely körülmény Martos nagy egyetemi népszerűsége mellett, nem is volna meglepő. — A

Bury Kornél elnökle alatt álló Martospárt már választási felhívását is kibocsátotta s programja a következőket tartalmazza: diák-asztal, népszerű vita-esték, a román kérdés, külföldi megbizottak központi organikus működése. — Az idei elnök-választás — mint értesülünk — igen mozgalmas lesz, azon esetben, ha Csiky János nem lép vissza, mert akkor a budapesti egyetemi polgárok mindent el fognak követni Martos megválasztására vonatkozólag. Epen ezért az aradi és arad megyei egyetemi polgároknak tömörülni kell, hogy Martos Ferencz mellett propaganda csináltassék és így megválasztása minden körülmények között bizonyos legyen.

— Az utolsó kéjvonat Menyházára. Az aradi és csanádi egyesült vasutak igazgatósága f. év szeptember hó 2-án, a vasárnap ez idényben utoljára kéjvonatot fog Aradról Menyházára afürdőbe közlekedtetni. A vonat indul Aradról reggel 5 óra 30 perczkor, Menyházára érkezik 9 óra 37 perczkor. Visszatér Menyházáról este 6 óra 5 perczkor, Aradra érkezik este 10 óra 9 perczkor. Menetár Aradról Menyházára és vissza az I-ös osztályban 3 frt, II-od osztályban 2 frt, III-ad osztályban 1 frt 50 kr. E menettérti jegyek visszautazásra szeptember 3-án a rendes vonatokhoz is érvényesek. Jegyek szeptember 1-én esti 6 óráig Arad pályaudvaron az a. cs. e. v. állomás képviselői irodában, vagy a hivatalos órák alatt az igazgatóságnál előre váltandók. Visszautazásnál a jegyek Menyházán lebélyegeztetendők. Ugyanezen napon Borossebestől Menyházáig d. u. 4 órakor egy külön személyvonat fog menesztenni, hogy a borossebes-vidéki közönségnek a menyházai fürdő-helyiségekben e napon tartandó nagyszabású táncostélyre való utazása megkönnyíttessék. Ugy a kéjvonatra, mint a menyházai táncostélyre felhívjuk a közönség figyelmét.

— Meddő pályázat. Mint levelezőnk írja, a nagyváradi színházpályázat csufos fiaszóval végződött. A budapesti mérnök- és építészegylet már a pályázat kiírásakor megjósolta, hogy a feltételeknek megfelelni lehetetlen, mert 250,000 forintért tulságos követeléseket emelnek. A beérkezett két tervet a bizottság a fővárosból meghívott szakértőkkel reggeltől éjszakáig tárgyalta, s végül kimondta azt, hogy mindkettő czélszerűtlen, izléstelen és elvetendő. Új pályázat kiírását javasolják tehát fölemelve a költségelőirányzatot. Ezzel a nagyváradi állandó színház közel egy évtized óta húzódó ügye újból beláthatlan időkre vettetett vissza.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Hajdu Béla aradi fogházort az aradi állami tanítóképezdehez szolgávé neveste ki.

— Kellemetlen ébredés. Nyugodtan hajtotta álomra a fejét Hay József szentpálutcai lakásán, nem sejtve, mily kellemetlen ébredést hoz számára a reggel. Hogy álma rosszaszínű legyen, nyitva hagyta az ablakokat, aminek aztán meglett a maga sanyaru eredménye. Reggelre eltűnt ágya felől az óra, a szobából a pénz. A tolvajok valószínűleg vásott gyermekek.

— Szűz Mária-jelenés a chmelzi temetőben. A bécsi schmelzi temetőben a mult hét óta minden este nagy néptömeg verődik össze. Az alsóbb néposztályok közt ugyanis, hogy hogy nem, hire terjedt, hogy a boldogságos Szűz Mária-szobor, mely az 1848. márczius 13-án elesett szabadságharcosok sirja mellett van felállítva, néhány nap előtt megmozdult, sőt egy más verzió szerint a boldogságos szűz, a kinek fején ragyogó glória látszott, néhány lépést fel s alá sétált. A dologban az a legkülönösebb, hogy senki sem tudja, ki látta tulajdonképen a jelenést? A nép azonban nem kutatja a dolog magya-







## Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak intézvénye nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy Aradon folyó évi szeptember hó 20-án a vásártéren katonai lóvásár fog tartatni.

Az erre vonatkozó részletes hirdetmény és tervezet a városházánál (kapitányi hivatal) megtekinthető.

Arad, 1894. augusztus 18.

A városi tanács.

9040/1894. sz.

773. 2-2.

## Árlejtségi hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a magyar-pécskai kincstári nagy magtár-épület zsendely tetőzetének helyreállítása céljából a költ. égvetésileg megállapított 1231 frt 58 kr azaz egyezerkettőszázharmincegy frt 58 kr kikialtási ár mellett alólirt m. kir. jószágigazgatóság hivatalos helyiségében Aradon (pénzügyi palota) 1894. évi szeptember hó 13-án d. e. 10 órakor felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejts fog tartatni, melyre vállalkozók 10% bánatpénzzel ellátva oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt és kellő feliratu írásbeli zárt ajánlatok és a kikialtási összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva az árlejts megkezdéseig alólírott m. kir. államjóságigazgatósághoz adhatók be.

A részletes árlejtségi feltételek és költségvetés alólirt igazgatóságnál megtekinthetők.

Aradon, 1894. augusztus hó 26-én.

M. kir. államjóságigazgatóság.

## Pályázat.

Az „Első aradi betegsegélyző és temetkezési egyesület”nél az egyesületi szolga és pénzbeszedői állás f. évi deczember hó 1-ső napjával betöltendő. **Evi fizetés: 360 frt**, mely havonkénti részletekben utólagosan fizetettik és **2%-os pénzbeszedési jutalék**. Ovadékul 200 frtot kell letenni. Pályázók sziveskedjenek folyamodványaikat **f. évi október hó 1-ig** az alólírott elnökségnél benyujtani. Közlebbi felvilágosítást ad a Szt.-Pál-utcza 7. sz. I. em. lakó titkár.

Az „Első aradi betegsegélyző és temetkezési egyesület” 1894. évi aug. 27-én tartott választmányi üléséből.

Neumann Ármín,  
egyl. titkár.

766. 2-2

Kohn S. N.,  
elnök.

Legbiztosabb óvszer a kolera, hagymáz és egyéb fertőző betegségekben!

Tökéletes fertőtlenítő!  
Teljesen szagtalan!

Önműködő tözesszűrő-closettek.  
Belföldi és külföldi szabadtal-  
mak! Szobai árnyékszék-  
ek mindenféle tetszetős  
alakban. Árnyékszék-  
berendezések, kórhá-  
zak, laktanyák, is-  
kolák, iparvállalat-  
ok, szállodák,  
stb. részére.  
747. 8-8.



**Magyar Tözög- és Műanyag- és Műanyag-Építő Társaság**  
Igazgatóság: Budapest, IV., Városházatoró. (Harsánybányán.)

Fertőtlenítő és szagtalanító tözögpor! Tözögpor! Mindenemű tözöggyártmány nagy raktára. Az országos közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva!

**Különlegesség:**  
emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Várostervezési és el-  
súvarozási vállalatok szervezése. Műtrágya-  
gyártás. Részletes tervekkel, költségvetések-  
kel és eredeti bizonyítványokkal szivesen szolgál az igazgatóság.

Kitűnő szabásu mellfűzők.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

# BERGER LIPÓT

czég alatt **AMDRÁSSY-TÉR 24. sz. a.** (Neumann palota mellett.)

1894. évi augusztus hó 27-én

## rövidáru, női- és férfi-divat üzletet nyitottam.

Ajánlom dusan felszerelt raktáromat **női- és férfi-szabó kellékekben és diszekben.**

Továbbá **kötött és szövött áruimat, u. m. férfi-, női- és gyermek-keztű, harisnya és alsó ruházatokban.**

Ajánlom a raktáromon levő valódi 6 szálú »Hausfrauengarn«-féle **harisnyáimat és kötőpamutaimat.**

Megrendeléseket helyben, házhoz küldve és vidékre posta útján pontosan és lelkiismeretesen teljesítek.

Tisztelettel:

## BERGER LIPÓT.

769. 1-x.

Das választék nap- és esőernyőkben.

## BAROSS-KÁVÉHÁZ-MEGNYITÁSI

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy

### TEMPLOM-UTCZA, MINORITÁK PALOTÁJÁBAN

levő **TEFFNER**-féle kávéházat a mai kor igényeinek megfelelően berendezve

# BAROSS-KÁVÉHÁZ

ozim alatt

## ma szombaton megnyitom.

Ez alkalommal bátorkodom a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy minden törekvésem oda fog irányu'ni, hogy legjobb minőségű italok és pontos kiszolgálatás által az igen tisztelt vendégeim teljes meglegedését kiérdemeljem, miért is becses pártfogásukért esedezve, maradtam kiváló tisztelettel:

### Kacser Samu.

A kávéház egész éjjel nyitva van. — Billard óránként éjjel-nappal 40 kr. — Reggeli, havi bérletben jutányos árban kapható.

A midőn a n. é. közönségnek éveken át irányomban tanusított bizalmáért és szives pártolásáért e helyen köszönetet mondok, kérem azt jövőben utódomra átruházni.

Tisztelettel:

### TEFFNER IGNÁCZ.

# Iskola-könyvek bekötése

csinos kiállításban és olcsó árban eszközöltetik

az „Aradi nyomdarészvénytársaság”

könyvkötészetében

Arad-csanádi palota, fő-ut 51. sz.